

2018年10月19日 星期五

责编/多乐 校对/肖夏 版式/陆虹

40年砥砺奋进 蒸湘区实现大突破、大跨越、大发展

■策划 唐仕龙 王佩莉 统筹 陆意 文/本报记者 唐翔 图/蒸湘区委宣传部提供 本报记者 唐翔

蒸湘区前身是1980年8月22日成立的衡阳市郊区，2001年5月28日挂牌成立蒸湘区。位于衡阳市西部，因蒸水河在此与湘江合流贯穿全境而得名，总面积101平方公里，常住人口30余万，下辖2个镇3个街道。区内环境优美，山水独具，人文氛围浓厚，科技资源丰富，是衡阳市唯一省级文明城区。境内的雨母3A级风景名胜区，生态环境清雅、人文景观优美，被誉为“城市绿肺”和“中心花园”。

1978年，党的十一届三中全会作出实行改革开放的伟大历史性决策。四十年众志成城，四十年砥砺奋进，四十年春风化雨。回首改革开放的40年，蒸湘经济社会发展实现了前所未有的大突破、大跨越和大发展。



“马拉松”在蒸湘区举行



蒸湘夜色 ■龚孝蔚 摄

☆经济建设实现实由“量变”向“质变”的大转型

地区生产总值由1980年的7479万元增加到2017年的208亿元，涨幅达278.11倍

1980年，郊区经济结构非常单一，除农业外，仅有少数农家手工业和供销商业，社会总产值与农业总产值几乎接近。换句话说，当时唯一称得上“产业”的也只有农业，其他产业俗称“副业”。十一届三中全会后，蒸湘区贯彻落实党中央改革开放政策，农业、乡镇企业和个体工商业迅速发展。特别是成立郊区以来，该区经济社会发生了翻天覆地的变化。地区生产总值由1980年的7479万元增加到2017年的208亿元，是1980年的278.11倍。公共财政收入由1980年的276万元增加到2017年

的21.51亿元，是1980年的779.34倍。

目前，蒸湘区税收占财政总收入比重为98.18%。固定资产投资由1980年的1590万元增加到2017年的200.79亿元，是1980年的1262.83倍。社会消费品零售总额由单一的农民消费总额发展到全体居民消费总额，2017年，该区社会消费品零售总额达到118.89亿元。2017年的三次产业结构2.4:53.3:44.3。

在习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指引下，蒸湘区经济社会发展逐步由高速增长转向高质量发展。2018年上半年我区经济建

设圆满完成了“双过半”目标任务，6个主要经济指标中共有4个指标居全市和中心城区首位。今年1—6月份，全区实现地区生产总值100.51亿元，同比增长8.8%，增速居全市第二位；完成一般公共预算收入13.37亿元，同比增长17.6%，居全市首位；完成固定资产投资53.07亿元，同比增长9.7%；规模工业增加值增长9.9%，居全市首位；实现社会消费品零售总额58.43亿元，增速居中心城区首位；上半年全区居民人均可支配收入达17361元，增长8.39%，居中心城区首位。



贫困户收桑葚



蒸水风光线 ■刘安元 摄

☆社会声誉实现实由“平面”向“立体”的大提升

近年来，该区共荣获“全国科普示范区”“全国文明村镇”“全国义务教育均衡发展区”“湖南省全面小康提升幅度一类地区五强县市区”等国家级、省级荣誉称号130多个。

40年来，蒸湘区坚持以人民为中心，顺应群众期待，直面现实问题，加大投入，加强统筹，加快推进各项社会事业，办成了一些长期以来想办而未办的大事，解决了一些长期以来想解决而未能解决的难题，一些好的做法获得群众点赞，一些好的经验获得上级推广肯定。

近几年来，蒸湘区共荣获“全国科普示范区”“全国文明村镇”“全国义务教育均衡发展区”“湖南省全面小康提升幅度一类地区五强县市区”“湖南省人口与计划生育工作优秀县市区”等国家级、省级荣誉称号130多个。先后承办新农村建设工作、乡风文明暨文明村镇建设工作、民族和宗教工作等省、市级工作现场会31场次。人民日报、新华社、中央电视台等媒体先后多次报道蒸湘区经济社会发展的新篇章。

40年峰嵘岁月，40年光辉历程。蒸湘人民用勤劳的双手书写了经济和社会发展的华丽篇章，取得了令人振奋的成绩。进入新时代，蒸湘区将在习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指引下，决胜全面建成小康社会，以奋发有为的精神状态，与时俱进的发展思路，切实有效的工作措施，努力开创蒸湘经济高质量发展的新局面，共同谱写蒸湘人民美好生活的新篇章。

☆基础建设实现实由“农村”向“都市”的大变样

从农田面积占40%以上的小城镇美丽蜕变成为现代化都市

1980年，衡阳市郊区恢复行政建制后，共管辖9个人民公社，103个生产大队，819个生产队和6个农场。当时，全区主要以种植水稻为主，全区拥有基本农田21.63万亩，占全区总面积的40.45%，是一个典型的农村面貌。随着改革的深入，蒸湘区由农村逐渐演变为一个现代化都市。如今，蒸湘区已经成为一个宜业宜居的全省文明城区。

特别是“十二五”以来，蒸湘区的城市建设取得了突飞猛进的发展成果。近几年来，累计投资5000万元完成各类水利工程200多个，除险加固小Ⅱ型

水库10座，完成杉旭河和柿江河综合治理工程，扩容改造排渍站2个，硬化渠道11公里，新开和扩容山平塘148口，新建集中供水工程2个，解决了农村1.59万人的饮水安全问题，全区70%以上的村民用上自来水。建成农民健身活动场所5处，亮化美化居民住房80栋528户，安装太阳能路灯168盏，全面改造农贸市场16个。修建雨母山绿道13.5公里。

到2017年底，全区已建成安置房8859套，面积129.1万平方米。完成了船山大道、蔡伦大道、衡州大道、立新大道等主次干道两厢提质改造任务。打造城市小花

园和绿化亮点40余处，人均公园绿地面积达8.6平方米，中心城区绿化覆盖率达40.66%，创建省、市级园林式单位20余个。推进社区“三清三建”工程，完成了阳辉桥、红湖、大元头等15个社区的“三清三建”项目。强化社区“两网两体系”建设，完成了9个社区的标准化办公服务用房建设任务，并通过市验收。灵山、东阳等村获评“湖南省美丽乡村”称号，灵山—竹雅—黄花被确定为全省新农村建设示范片。立新二社区、大立社区、太平二社区、幸福路社区、联合新村社区相继荣获“全国文明社区”“全国科普示范社区”“全省示范社区”等荣誉称号。

☆民生福祉实现实由“温饱”向“小康”的大发展

2017年，该区城镇和农村居民人均可支配收入分别达到33000元、19000元，是全省20个“全面建成小康社会达标县市区”之一，也是全市首批获此殊荣的县市区。

1980年，郊区农民人均收入208元，人平均242.5公斤，几乎难以解决基本的温饱问题。推行家庭联产承包责任制后，郊区的农业结构得到调整，农民收入逐渐提高，到了1992年，郊区农民人均收入达到了1055元，比1976年增长了10.12倍。

2017年蒸湘区城镇和农村居民人均可支配收入分别达到33000元、19000元，其中农民人均

收入是1980年的91.35倍。2017年末，该区拥有医疗卫生机构14家，每千人拥有床位14.3张。2017年全区人均储蓄存款59187元，是1980年的2818倍。2017年全区人均拥有住房面积39.8平方米；人均受教育年限13.3年，较2010年增加了4年。

社会保障大幅提升，蒸湘区每年城镇登记失业率均控制在4.5%之内；基本医疗保险、社会基本养老

保险覆盖率分别达到99.68%和97.5%；由区财政统一补贴居民医疗保险，增加购买了人身安全意外保险、蔬菜生产保险、农村房屋保险等多个险种，为全区人民撑起了又一把政府主导、市场补充的“保障伞”。同时，蒸湘区被省委、省政府确定为全省20个“全面建成小康社会达标县市区”之一，也是全市首批获此殊荣的县市区。

☆社会治理实现实由“维稳”向“和谐”的大跨越

近年来，蒸湘区协调处理各类涉企矛盾和问题600多个，帮助企业和个人挽回经济损失上亿元

改革开放以来，蒸湘区的社会治理主攻方向是增进民生福祉，促进社会公平公正，促进社会和谐稳定。我区始终坚持把人民群众安危冷暖放在心上，坚持依法治区、依法行政，坚定不移推进民主政治建设，不断强化社会治安综合治理，严格落实安全生产责任，加强食品药品

安全监管，加大矛盾纠纷排查化解力度，及时妥善处置重大突发事件，依法保障人民群众合法权益，切实维护社会公平正义，努力解决好涉及人民群众切身利益的突出问题，全面提高群众科学文化水平。

近年来，蒸湘区协调处理各类涉企矛盾和问

题600多个，帮助企业和个人挽回经济损失上亿元。消防工作扎实有效，近年来未发生较大以上火灾事故。安全生产工作连续多年被评为全市先进单位。以网格化管理为载体的社会服务与创新经验在全省推广。群众信访工作连续12年保持省、市先进。